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Punkte




Aufgabe 1 (Informationsgehalt, Codierung) (10 Punkte)

a) Erkliren Sie die “weiche” und “harte” Diskriminierung bei der Digitalisierung von Analogsi-
gnalen. Welchen Vorteil bietet die “weiche” Diskriminierung gegeniiber der “harten” Diskri-
minierung? (2 Punkte)

b) Erliutern Sie die Begriffe Kanal- und Quellencodierung. (2 Punkte)

c) Gegeben ist die Zeichenfolge “ABDEFABCCEDABCDEDAAB”. Geben Sie den Informationsgehalt
der jeweiligen Zeichen A, B, C, D und E, sowie eine untere Schranke fiir die bei der Codierung
erreichbare mittlere Codewortlinge an. (Hinweis: Eventuell auftretende Logarithmen miissen
nicht vereinfacht werden.) (4 Punkte)

d) Beschreiben Sie die Vorgehensweise bei der Runlength-Codierung von Bindrsequenzen zur
Datenkompression. Welche Eigenschaft der zu komprimierenden Daten fiihrt zu besonders
hohen Kompressionsdaten und fiir welche Art von Daten sollte eher ein anderes Verfahren
verwendet werden? (2 Punkte)



Aufgabe 2 (Fehlererkennung/-korrektur, Codierung) (10 Punkte)

a) Ein Ubertragungssystem nutzt einen 7-stelligen Bindrcode, der nur folgende vier Codewérter
verwendet: 0110010, 1000110, 0101001, 1001101. Bestimmen sie, wieviele Ubertragungsfeh—
ler sich damit erkennen bzw. korrigieren lassen. (3 Punkte)

b) Am Ende einer Ubertragsungsstecke werden folgende Codewdrter empfangen. Zur Fehler-
erkennung wurde zusitzlich ein Parititsbit (gerade Paritit) integriert. Kennzeichnen Sie die
fehlerhaft empfangenen Codewérter. (2 Punkte)

Empfangener Code | Fehler (ja/nein)
0100 0111
1101 0100
1101 1001
1010 0100
0110 1001
1111 0011
0100 0100

c) Erstellen Sie einen fiir die gegebene Zeichenfolge ABACBEBBACG optimierten Huffman-Co-
dierungsbaum. (4 Punkte)

d) Wie unterscheidet sich die Herangehensweise bei der Codierung mittels Shannon-Fano von
einer Huffman-Codierung? (1 Punkt)



Aufgabe 3 (Zahlendarstellung) (10 Punkte)

a) Konvertieren Sie die Dezimalzahl 100419 ins 9er-System. (2 Punkte)

b) Geben Sie fiir die folgenden Zahlen eine giiltige Représentation im Binérsystem an. (3 Punkte)

i) 730153

i) 50,562510

¢) Stellen Sie die Zahl ~40, 3750 als 32-bit Gleitkommazahl nach dem IEEE 754-Standardformat
dar. (3 Punkte)

d) Multiplizieren Sie die Binérzahl 100110000110, mit 12819 und geben Sie das Ergebnis als
Bin#rzahl an. (1 Punkt)

e) Konvertieren Sie die Bindrzahl 1100101011111 11000100011, ins Hexadezimalsystem. Ver-
zichten Sie auf den Umweg iiber das Dezimalsystem. (1 Punkt)



